



Тульский областной еврейский благотворительный центр «Хасдэй Нэшама» ждет гостей по адресу [г. Тула, ул. Свободы д. 41](#)

Телефон +7 (4872) 36-92-25

Телефон/факс +7 (4872) 36-92-35

Присоединяйтесь к нашей странице на [Facebook](#) , просматривайте фото событий общины [в галерее Picasa](#) .

Тульский областной еврейский благотворительный центр «Хасдей Нешама» («Милосердие») был зарегистрирован 26 апреля 1996 г. Его возглавила Фаина Саневич, еще в 1994 г. организовавшая помощь самым нуждавшимся пожилым евреям.

Городские власти предоставили благотворительной организации в бесплатное пользование часть детского сада при условии ремонта всего здания. Условие было выполнено — помогли благотворители.

29 ноября 1997 г. двери тульского Хеседа открылись. Сначала действовали четыре благотворительные программы: «Питание», «Прокат медоборудования», «Уход на дому» и «Клуб «Золотой возраст», потом появились новые направления. Оказывалась помощь пенсионерам, инвалидам, малообеспеченным людям. Открылась библиотека, клуб, воскресная школа, еврейский детский сад и классы общеобразовательной школы. Был организован прием врачей-волонтеров и прокат медицинского оборудования.

Центр «Хасдей Нешама» быстро перерос рамки чисто благотворительной организации. Хесед стал центром притяжения всех тульских евреев. Вначале Хануку, Песах, Пурим и другие наши праздники мы проводили в два захода по 80 человек — зал в здании детского сада не мог вместить больше; потом для праздничных мероприятий арендовали помещение одного из Домов культуры с залом на 700 человек.

Главным раввином Тулы и Тульской области стал Ариэль Масалитин.

В Хеседе действовали подростковый, молодежный, женский, семейный клубы, кружки по изучению еврейской истории и традиции, идиш и иврита, еврейской кухни, детский танцевальный коллектив, молодежная театральная студия. В 2002 г. открылся центр «ОРТ-КешерНет» для обучения женщин (независимо от национальности) работе на компьютере. Был налажен выпуск газеты «Нешама».

Рамки помещения в детском саду стали тесны для хеседа, появилась необходимость собственного дома. Городские власти отнеслись к проблеме с пониманием и выделили участок земли в центре города на пересечении улиц Свободы и Льва Толстого для строительства Еврейского общинного центра. Возведение здания началось в 2002 г. Помощь оказывали благотворители - от руководителей крупных тульских предприятий до частных лиц самых разных национальностей.

23 июля 2004 г. состоялось величайшее событие в еврейской жизни Тулы – открытие общинного Центра в новом, собственном здании. В нем были предусмотрены помещения

для работы всех наших направлений, обустроена синагога.

27 ноября 2005 г. состоялось торжественное внесение Свитка Торы в синагогу. Церемонию возглавлял Главный раввин России Адольф Шаевич.

В 2013 г. в ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» открылся музей истории евреев Тулы. В 2017-2018 гг. в нем создана экспозиция, посвященная участию евреев-туляков в Великой Отечественной войне.

Сегодня в Тульском областном еврейском благотворительном центре «Хасдэй Нэшама» реализуются более 50 программ.

В их числе – медицинская программа, включающая консультации врачей, зубопротезирование, льготную выдачу лекарств, прокат медицинского оборудования и экстренную помощь, и социальная программа ухода на дому с выдачей продуктовых наборов. Функционирует Дневной центр пребывания пожилых людей с множеством лекториев и клубов по интересам. Работает библиотека. На праздниках и мероприятиях выступает инструментальный ансамбль.

Успешно действуют еврейский детский сад, общеобразовательная еврейская школа, воскресная школа, подростково-молодёжный клуб, летние детские оздоровительные центры дневного пребывания, тьюторские программы сопровождения детей с особенностями развития.

В 2014 г. в ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» стартовал проект «Место встречи: диалог», уделяющая главное внимание тем, кто пережил ужасы фашизма – бывшим малолетним узникам концлагерей. Проект объединил своей заботой не только пожилых людей из еврейской общины, но и других жителей Тулы, став интернациональным.

ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» выигрывает гранты различных уровней. Так, проект «Психологическая и информационная адаптация людей пожилого возраста» стал победителем первого конкурса Президентских грантов в 2017 году. В рамках проекта

все желающие туляки пенсионного возраста имели возможность обучиться навыкам работы на компьютере, планшете, мобильном телефоне и получить помощь профессионального психолога.

Президент Совета ОО ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» - Саневич Фаина Перецовна.